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17. Wahlperiode 19.5.2022

Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Stefan Fulst-Blei SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Abbruchquoten und Regelung zu Kinderkrankentagen fiir Er-
zieherinnen und Erzieher bzw. Kinderpflegerinnen und Kin-
derpfleger in Ausbildung

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Auszubildende haben in den letzten fiinf Jahren ihre Ausbildung zur/
zum Kinderpflegerin/Kinderpfleger und Erzieherin/Erzieher abgebrochen bzw.
die Priifung nicht bestanden, insgesamt in relativen und absoluten Zahlen, dif-
ferenziert nach reguldrer und praxisintegrierter Ausbildungsform, Lehrjahr in
dem der Abbruch erfolgte, Geschlecht und nach Mdglichkeit unter Darstellung
der Griinde fiir den Abbruch?

2. Welche Regelungen zu Fehlzeiten gibt es in der Ausbildung zur/zum Kinder-
pflegerin/Kinderpfleger bzw. Erzieherin/Erzieher und insbesondere wéhrend des
Anerkennungsjahres bzw. der Praxisphasen, differenziert nach reguldrer und
praxisintegrierter Ausbildungsform?

3. Inwiefern wird bei der Berechnung der Fehlzeiten in der Ausbildung zu den
genannten Berufen zwischen Krankheitstagen und Kinderkrankentagen unter-
schieden, mit Angaben zur Differenzierung fiir Alleinerziehende?

4. Wie flieBen seit Beginn der Coronapandemie in den genannten Berufen Fehl-
tage in die Berechnung fiir Auszubildende mit Kindern ein, die aufgrund einer
angeordneten Quaranténe des Kindes oder fehlender Kinderbetreuung aufgrund
von (z. B. coronabedingter) Kita-SchlieBung zustande kommen?

5. Welche Riickmeldungen liegen ihr von Eltern und insbesondere Alleinerzie-
henden vor, die aufgrund der derzeitigen Fehlzeitenregelung ihre Ausbildung
in den genannten Berufen nicht abschlieBen kdnnen?

6. Welche Unterstiitzung und Alternativen bietet sie Eltern und insbesondere Al-
leinerziehenden an, die aufgrund zu vieler Fehlzeiten ihre Ausbildung in den
genannten Berufen nicht abschlieBen konnen?
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7. Welche Moglichkeiten sieht sie, die Rahmenbedingungen der Ausbildung zur/
zum Kinderpflegerin/Kinderpfleger bzw. Erzieherin/Erzieher familienfreundli-
cher zu gestalten, differenziert nach reguldrer und praxisintegrierter Ausbildung
und mit Darstellung von notwendigen Sonderregelungen fiir Alleinerziehende?

19.5.2022

Dr. Fulst-Blei SPD

Begrindung

Péddagogische Fachkrifte und insbesondere Kinderpflegerinnen und Kinderpfleger
bzw. Erzieherinnen und Erzieher sind in Baden-Wiirttemberg stark gesuchtes Per-
sonal. Die ziigige und erfolgreiche Beendigung der Ausbildung liegt im Interesse
aller Beteiligten. Wichtig ist es daher, die Rahmenbedingungen der Ausbildung so
anzupassen, dass sie fiir Auszubildende in unterschiedlichen Lebenssituationen zu
stemmen ist. Wéhrend der Coronapandemie waren und sind Familien, insbeson-
dere Alleinerziehende, aufgrund teilweise eingeschrénkter Betreuung ihrer Kinder
stark belastet. Dem Fragesteller liegen Riickmeldungen vor, nach denen Auszubil-
dende mit Kindern aufgrund zu vieler Kinderkranktage wéhrend der Coronapan-
demie ihre Ausbildung nicht abschlieBen konnten. Dieser Antrag beleuchtet die
Rahmenbedingungen der Ausbildung zur Kinderpflegerin und zum Kinderpfleger
bzw. zur Erzieherin und zum Erzieher mit Blick auf deren Familienfreundlichkeit.

Antwort

Mit Schreiben vom 9. Juni 2022 Nr. 46-5062./223/1 beantwortet das Ministerium
fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Auszubildende haben in den letzten fiinf Jahren ihre Ausbildung zur/
zum Kinderpflegerin/Kinderpfleger und Erzieherin/Erzieher abgebrochen bzw.
die Priifung nicht bestanden, insgesamt in relativen und absoluten Zahlen, dif-
ferenziert nach reguldrer und praxisintegrierter Ausbildungsform, Lehrjahr in
dem der Abbruch erfolgte, Geschlecht und nach Méglichkeit unter Darstellung
der Griinde fiir den Abbruch?

In Anlage 1 werden die Schiilerzahlen von Bildungsgingen im Bereich der Erzie-
herinnen- und Erzieherausbildung, der Kinderpflegeausbildung und der praxisin-
tegrierten Ausbildung zur sozialpddagogischen Assistenz (Weiterentwicklung der
Berufsfachschule fiir Kinderpflege) an beruflichen Schulen in Baden-Wiirttem-
berg in den Schuljahren 2010/2011 bis 2021/2022 nach Geschlecht dargestellt.

In Anlage 2 werden die Abgénge mit und ohne Abschlusszeugnis dieser Bildungs-
génge an beruflichen Schulen in Baden-Wiirttemberg seit dem Jahr 2015 nach
Geschlecht dargestellt.

In der amtlichen Schulstatistik liegen keine Schiilerindividualdaten vor und es
sind keine Bildungsverldufe darstellbar.
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In der amtlichen Schulstatistik wird nicht erhoben, in welchem Ausbildungsjahr
ein Abgang ohne Abschlusszeugnis erfolgt. Ein Bezug auf einen bestimmten An-
fangsjahrgang ist daher nicht mdglich. Die Prozentwertbildung in Anlage 2 erfolgt
auf Grundlage der Abschliisse (mit und ohne Abgangszeugnis) je Bildungsgang
und Abgangsjahr. Anlage 1 (Tabelle mit Schiilerzahlen) kann lediglich zur Orien-
tierung iiber die Entwicklung der Ausbildung in erzieherischen Berufen dienen.

Angaben zu den Griinden von Ausbildungsabbriichen liegen dem Kultusministe-
rium nicht vor.

2. Welche Regelungen zu Fehlzeiten gibt es in der Ausbildung zur/zum Kinderpfle-
gerin/Kinderpfleger bzw. Erzieherin/Erzieher und insbesondere wihrend des
Anerkennungsjahres bzw. der Praxisphasen, differenziert nach regulirer und
praxisintegrierter Ausbildungsform?

3. Inwiefern wird bei der Berechnung der Fehlzeiten in der Ausbildung zu den
genannten Berufen zwischen Krankheitstagen und Kinderkrankentagen unter-
schieden, mit Angaben zur Differenzierung fiir Alleinerziehende?

4. Wie flieflen seit Beginn der Coronapandemie in den genannten Berufen Fehl-
tage in die Berechnung fiir Auszubildende mit Kindern ein, die aufgrund einer
angeordneten Quarantdne des Kindes oder fehlender Kinderbetreuung auf-
grund von (z. B. coronabedingter) Kita-Schliefsung zustande kommen?

Die Ziffern 2, 3 und 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Im schulischen Teil der reguldren Ausbildungsmodelle an den Berufsfachschulen
fiir Kinderpflege und den Fachschulen fiir Sozialpddagogik sowie in den praxis-
integrierten Ausbildungsmodellen gibt es keine Regelung zu Fehlzeiten. Die Ent-
scheidung, ob und ggf. wie viele Fehltage im Rahmen der praktischen Ausbildung
nachgeholt werden miissen, ist eine padagogische Entscheidung, die von der
Schule getroffen wird. Ist eine Bewertung der praktischen Leistungen aufgrund
hoher Fehlzeiten nicht moglich, sind Fehltage nachzuholen, da zum Bestehen des
Bildungsgangs mindestens die Note ,,ausreichend” im Handlungsfeld ,,Sozial-
padagogisches Handeln* im Rahmen der Erzieherinnen- und Erzieherausbildung
und der sozialpddagogischen Assistenzausbildung bzw. im Handlungsfeld ,,Be-
rufspraktisches Handeln* im Rahmen der Kinderpflegeausbildung erreicht werden
muss.

Im Berufspraktikum der Kinderpflegeausbildung und der Erzieherinnen- und Er-
zicherausbildung ist geregelt, dass das Berufspraktikum nicht ldnger als sechs
Monate unterbrochen werden darf und die versdumte Praktikumszeit nachzuholen
ist, wenn sie insgesamt 30 Arbeitstage libersteigt. Bei mutterschutzrechtlichen
Beschiftigungsverboten und in besonders begriindeten Fillen (darunter fallen
auch coronabedingte Fehlzeiten) kann die Schule Ausnahmen davon zulassen,
wobei die Praktikumszeit um bis zu drei Monate verkiirzt werden kann.

Im Schuljahr 2020/2021 und 2021/2022 wurde gemif3 der Coronapandemie-Prii-
fungsverordnung fiir die praktische Ausbildung im Rahmen schulischer Berufs-
ausbildungen oder wihrend des Besuchs beruflicher Bildungsgénge geregelt, dass
Praktika oder Phasen praktischer Ausbildung sofern sie aufgrund von pandemie-
bedingten BetriebsschlieBungen oder Zutrittsbeschrdnkungen nicht durchgefiihrt
werden koénnen, als absolviert gelten und das Bildungsziel gleichwohl erreicht
wird. Soweit Praktika, die fiir die Zulassung zur Priifung oder zum Abschluss der
Ausbildung erforderlich sind, aufgrund von pandemiebedingten Betriebsschlie-
Bungen oder Zutrittsbeschrankungen nicht durchgefiihrt werden konnen, gelten
auch diese als absolviert.
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5. Welche Riickmeldungen liegen ihr von Eltern und insbesondere Alleinerziehen-
den vor, die aufgrund der derzeitigen Fehlzeitenregelung ihre Ausbildung in
den genannten Berufen nicht abschlieffen kénnen?

6. Welche Unterstiitzung und Alternativen bietet sie Eltern und insbesondere
Alleinerziehenden an, die aufgrund zu vieler Fehlzeiten ihre Ausbildung in den
genannten Berufen nicht abschlieflen konnen?

Die Ziffern 5 und 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Dem Kultusministerium liegen keine Riickmeldungen iiber Ausbildungsabbriiche
aufgrund der derzeitigen Fehlzeitenreglung vor. Um Ausbildungsabbriiche zu ver-
meiden, kann in besonders begriindeten Fillen ein Wechsel in Teilzeitausbil-
dungsgénge sinnvoll sein.

7. Welche Mdéglichkeiten sieht sie, die Rahmenbedingungen der Ausbildung zur/
zum Kinderpflegerin/Kinderpfleger bzw. Erzieherin/Erzieher familienfreundli-
cher zu gestalten, differenziert nach reguldirer und praxisintegrierter Ausbildung
und mit Darstellung von notwendigen Sonderregelungen fiir Alleinerziehende?

Die regulidre Kinderpflegeausbildung sowie reguldre Erzieherinnen- und Erzie-
herausbildung werden auch als Teilzeitmodelle mit familienfreundlichen Unter-
richtszeiten angeboten. Die Teilzeitausbildung umfasst drei Schuljahre und das
anschlieBende Berufspraktikum.

Die jeweilige Ausbildungs- und Priifungsordnung sieht ein einjdhriges Berufs-
praktikum in Vollzeitform vor. Um Ausbildung und familidre Verpflichtungen zu
vereinbaren, ist auch ein zweijahriges Berufspraktikum in Teilzeitform moglich.

Ob Kindertageseinrichtungen Stellen fiir das Berufspraktikum in Teilzeitform zur
Verfligung stellen, liegt in der Verantwortung des jeweiligen Tragers.

Mit der Einfiihrung der vergiiteten, praxisintegrierten Erzieherinnen- und Erzie-
herausbildung im Schuljahr 2012/2013 konnte die Attraktivitit der Ausbildung
insbesondere fiir dltere Personen und Personen mit eigenen Kindern gesteigert
werden. Um weiteren Zielgruppen den Weg zur staatlichen Anerkennung als Er-
zieherin und Erzieher zu ermdglichen und dieses Ausbildungsmodell familien-
freundlicher zu gestalten, wurde das vergiitete, praxisintegrierte Ausbildungs-
modell als vierjdhriges Teilzeitmodell weiterentwickelt. Im Schuljahr 2021/2022
konnte an drei Standorten erstmals jeweils eine solche Klasse gebildet werden.

Sobald sich die vergiitete, praxisintegrierte Ausbildung an der Berufsfachschule
fiir sozialpddagogische Assistenz etabliert hat, soll auch diese Ausbildung bei ent-
sprechendem Bedarf in Teilzeit angeboten werden.

Weiterhin wird bestimmten Personen der Erwerb des schulischen Teils der re-
guldren Kinderpflegeausbildung und Erzieherinnen- und Erzieherausbildung iiber
eine erfolgreiche Teilnahme an einer Schulfremdenpriifung ermdglicht. Als Vor-
bereitung auf die Schulfremdenpriifung (Erzieher/Erzieherin, Kinderpflege bzw.
kiinftig sozialpddagogische Assistenz) bieten die Berufsfachschulen zum Erwerb
von Zusatzqualifikationen — Vorbereitung Schulfremdenpriifung — den Unterricht
ebenfalls in Teilzeitform an.

Bei der Erzieherinnen- und Erzieherausbildung handelt es sich um eine landes-
rechtlich geregelte Ausbildung. Der Abschluss wird nur dann bundesweit aner-
kannt, wenn die landesrechtlich geregelte Ausbildung der Rahmenvereinbarung
iiber Fachschulen (Beschluss der Kultusministerkonferenz vom 7. November 2002
in der Fassung vom 16. Dezember 2021) entspricht. Geméfl diesem Beschluss
umfasst die Ausbildung an der Fachschule fiir Sozialpddagogik — der zweiten
Phase der Erzieherinnen- und Erzieherausbildung — mindestens 2.400 Unterrichts-
stunden und mindestens 1.200 Stunden Praxis. Das Unterrichtsvolumen kann
nicht verkiirzt werden. Gemaf3 dieser Rahmenvereinbarung diirfen nicht mehr als
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480 Unterrichtsstunden als betreute und durch Lehrkréfte vor- und nachbereitete
andere Lernformen organisiert werden. Bieten Fachschulen fiir Sozialpadagogik
Blended-Learning Formate an, sind die Vorgaben der KMK-Rahmenvereinbarung
ebenfalls zu beriicksichtigen.

Schopper

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport
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